

用爱织网 为银发老人配备“数字守护者”



□记者 陈超 周楷杰

“母亲一不留神就往外走，全家人找得心力交瘁。”日前，家住小沙街道的庄女士常因母亲走失问题困扰不已，她的母亲曹阿婆年事已高，且有听力障碍。平日里，曹阿婆会趁家人不留意独自外出。为了能及时找到母亲，庄女士希望为其佩戴一个具备定位功能的设备。

在了解到庄女士家的这一特

殊情况后，记者第一时间前往庄女士家中查看。“要走出去的，走出之后也不会回来，我们肯定去找，找也找不到。因为她走出去，不知道我们在叫她，也不会看时间，只能凭感觉估算时间，耳朵完全听不见，打雷也听不到。”庄女士告诉记者，“我们做饭、洗菜的时候都要分神盯着门口的，每天都很紧张。”

随后，记者前往小沙街道咨询相关事宜，希望为曹阿婆找到合适的解决办法。“我们可以为曹阿婆适配GPS防走失定位器，监护人能通过手机APP实时查看行动轨迹。”街道工作人员介绍说，该设备属残疾人小额辅具补贴范围，持证残障人士可凭残疾证申请适配，审批通过后最快一周

即可领取。“小额辅具还有助行器、四脚拐、防走失器等设备，可以根据每位残障老人的需求为其配备。”

在完成相关申请手续后，记者第一时间把防走失定位器交到了庄女士手中，又为她讲解了使用方法。“麻烦你们百忙之中送过来，心里很开心。现在给老人享受到了这个政策，真的十分感谢。”拿到防走失定位器的庄女士激动不已。

为庄女士解决燃眉之急后，记者和小沙街道工作人员继续深入了解周边其他残障老人的需求，根据了解到的情况，为他们提供了盲用手表、四脚拐、听书机等多种残疾人辅具，为他们的生活增添一点小温暖。“您这边按按看，以后自己

戴着这个手表，想知道几点，按一下就可以了。”记者引导傅兰英操作盲用手表，“好好好，谢谢你们，你们都太好了。”傅兰英连连点头。行动不便的戴洋芝收到四脚拐后也马上使用，“那我有时候要出去了可以用，上厕所了也能撑一撑。”

看着老人们脸上绽放出的笑容，记者更加坚定了继续为残障群体服务的决心，之后将持续关注残障老人的需求，为他们提供更多、更贴心的帮助。



扫码看视频

这一仗，显示“定海力量”

□渔歌号子

正是人间四月天，春风拂面花正艳。由东海百里文廊串联的定海的村村香香，阡陌田野，山岗缓坡，嫩绿如茵，花儿绽放，桃红李白樱粉，油菜花金黄，大片的色彩泼洒在大自然，与踏青的市民交汇成缤纷春光，成为定海人民的春景，成为舟山人争相奔赴的景点，成为“浙里”景观带的山海一隅。

让人叫好的不仅仅是定海的春光，让人更加喜悦的是定海的各个镇街、大多数的农村社区，不负春光，有预案、肯实干、敢担当，让接踵而至的游客，放眼有美景、嘴里有美食、行车有秩序、购物有摊位。可以这么说，面对春光，这一仗，打得真漂亮！

比如说小沙樱花谷，出入动线清晰流畅，将早樱粉与晚樱红无缝相连，拉长观景时间线，并引进快闪咖啡店，让“村咖”成为休憩、打卡、社交的新场景；再比如古禅林的窑烤披萨，融合了中式风光与西点美食，孩子们的欢声笑语充盈空间；还比如刚刚开张的白

泉鹅庄，打出了白泉鹅的品牌，白泉的美景与白泉的美食相得益彰；福泉村的大片油菜花田、马目风车营、金塘李花与柳行大河的风光、古樟驿现做青饼与农家菜，将定海人做大“吃住游购娱”决心与蓝图，落在行动中、落细于每一个细节。东海百里文廊也因此成为共富新阵地与新高地。

从中也可以看出，定海的党员干部特别是基层一线干部，练就了一身真本领，有创意、有锐意、有胆识、有经验，而这，正是落实学习运用“千万工程”经验做法，加快缩小“三大差距”，努力打造高质量发展建设共同富裕示范区定海样板所需的“定海力量”。

春光明媚的定海，给党员干部提供了施展才华的新天地。只争朝夕，方能不负韶华；勇于担当，方能实干争先；凝心聚力，定能攻坚克难。定海，风景正好！



有礼定海乡村行活动走进长白岛

本报讯(记者 胡思佳 郑震 通讯员 俞慈龙 李芬 文/摄)由定海区文明办、小沙街道办事处主办的“古韵山海 新风润村”有礼定海乡村行——定海区“浙风十礼”暨文明乡风建设实践活动近日走进长白岛。

“文明出行放在先，安全行车记心间，拒绝酒驾和分神，斑马线前礼让行人……”活动在精彩的文艺表演中拉开序幕，独唱《最美的人》用悠扬的歌声赞美了那些在平凡生活中践行文明、传递温暖的人们；快板《我为文明来代言》节奏明快、语言诙谐，以轻松的方式将文明理念传递给村民；表演唱《移风易俗四季歌》让观众在欣赏表演的同时，增强了对文明行为的认同感和践行意识。

“这次活动有宣传，还有精彩的节目，我们很多老年人都特地过来。”现年67岁的村民孙重圆告诉记者，通过现场宣传，让他们了解了文明祭扫的要求，从而能更好地摒弃传统的焚烧纸钱、燃放鞭炮等祭扫方式，改用敬献鲜花、诵读祭文等文明形式缅怀先人，同时在祭扫中能严格遵守森林防火规定，弘扬文明新风尚。

现场还开展了理发、量血压、家电维修等志愿服务，以及消防、垃圾分类、文明祭扫等宣传，村民



们通过在文明祭扫倡议书上签名、领取鲜花等，倡导文明祭扫、绿色祭扫新风尚。

据定海区文明办社科科长吕思思介绍，他们将不断探索创

新，凝聚各方力量，重点推进？主流价值引领、道德文化滋养、文明新风培育、城乡共建共治、文化艺术润村5项行动，通过扎实推进“浙风十礼”“德行定海”道德

文化培育、深化“全民掸尘”赛马机制、开展“有礼”实践活动等，促进城乡融合发展，让乡风文明更加深入人心，助力“两廊一城一湾”建设。

大猫土豆上市

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 李莉)土豆、花生和芥头是环南街道大猫岛的“三宝”，其中，大猫土豆以其松软的口感深受市民喜欢。当前，大猫土豆迎来上市季。

记者近日在大猫岛上的小南岙看到，成片的土豆枝叶繁茂，长势良好。不少村民挥舞着锄头正在采收，田间地头一派春收景象。村民陈国庆一家种植土豆已有30余年，也是村里的种植大户，自家门口便种植着不少土豆。今年他共种植了200公斤的土豆种子，眼下他正抓紧采收。当天，他正好有100公斤的土豆需要销往定海城区。

只见陈国庆熟练地掀开覆盖在沙地上的膜布，将土豆茎秆连根拔起，接着用锄头松土，瞬间，一颗颗圆润光滑的土豆破土而出。“瞧，今年的土豆个头比去

年大很多，总产量也比去年大幅增加。”陈国庆说，往年大猫土豆通常在清明前几天成熟，而今年受气候等因素影响，提前了半个月左右。

据介绍，环南街道大猫岛四面环海，气候温润，阳光与雨水充足，土壤为沙质，得天独厚的自然条件造就了大猫土豆表皮光滑、营养价值高、口感佳的特点。大猫土豆多年来畅销不衰，凭借良好的口碑，已成为本地广为人知的特色IP。记者了解到，大猫土豆目前在农贸市场上的零售价格为每公斤16元至20元不等，随着上市量的不断增加，价格将会有所回落。



扫码看视频

瓶中不剩水 每滴皆珍贵

倡导光瓶行动 杜绝用水浪费